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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Mirosław Galikowski, Agnieszka Potiopa
Temat: 
Wyznaczanie współczynnika sprężystości sprężyny
Streszczenie

Na początku, krótko przypominamy trzecią zasadę dynamiki oraz związek miedzy pracą i energią potencjalną. Aranżujemy dyskusję o wzajemnym oddziaływaniu ciał. Dyskutujemy co się stanie ze sprężyną, gumą, gdy na jej końcu powiesimy ciężarek, a potem kolejny. Co się stanie gdy ciężarek usuniemy. 
Czas realizacji 

2 x 45 minut 

Podstawa programowa 

W podstawie programowej dla poziomu rozszerzonego stosowanie trzeciej zasady dynamiki Newtona do opisu oddziaływania ciał jest umiejętnością niezbędną do zrozumienia czynników wpływających na zachodzące wokół zjawiska fizyczne. Natomiast doświadczalne wyznaczanie współczynnika sprężystości pozwala uczniom kształcić umiejętności eksperymentatorskie. 

W  podstawie programowej informatyki jest zastosowanie arkusza kalkulacyjnego, który tutaj wykorzystamy do przedstawiania wyników pomiarów w postaci wykresów.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)

V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot informatyka (poziom rozszerzony)

II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych. 

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)

2. 2.3 
Opisuje wpływ wykonanej pracy na zmianę energii.
Wyznaczanie współczynnika sprężystości – doświadczenie uczniowskie.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot informatyka (poziom rozszerzony)

4.4 . 
Wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do 

zapisywania algorytmów.

Cel

· sformułowanie hipotezy
· badanie zależności wydłużenia sprężyny od przyłożonej siły
· wyznaczenie współczynnika sprężystości sprężyny
Słowa kluczowe

Hipoteza, współczynnik sprężystości.
Co przygotować?

· prezentacja

· karty pracy

· zadanie sprawdzające
· sprężyna, ciężarki i statyw z zestawu do mechaniki

· papier milimetrowy, linijka
Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (15 minut) 

Omówienie idei doświadczenia (prezentacja). Nauczyciel wspólnie z uczniami projektuje doświadczenie oraz buduje tabelę do zbierania danych. 
2. Praca w zespołach (30 minut)

Uczniowie zostają podzieleni na grupy. Wykonują pomiary zgodnie z załączoną kartą pracy.
3. Opracowanie wyników doświadczenia (20 minut)

Analiza uzyskanych danych. 
4. Dyskusja podsumowująca (10 minut)

Uczniowie dyskutują na temat wykonanego doświadczenia. Analizują treść postawionej na początku hipotezy. Powstaje pytanie; „czy wynik doświadczenia, jest potwierdzeniem postawionej hipotezy”
Ważne jest także przedyskutowanie sytuacji gdyby uczniowie mieli różne sprężyny.
Sprawdzenie wiedzy (15 minut)
Zadania nawiązujące treścią do wyników doświadczenia.
Ocenianie

Uczniowie zostają ocenieni za:
· rzetelne wykonanie pomiarów

· udział w dyskusji podsumowującej doświadczenie

· rozwiązanie zadania podsumowującego lekcje

Dostępne pliki

· Prezentacja 
· Opis doświadczenia

· Karta pracy 
· Zadanie 

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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